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В наш час новації складають більшу час-
тину людського життя. Новації вже стають 
вигідним товаром, тому що їх можна на пев-
них умовах передавати для використання 
іншим людям чи навіть продавати. Це часто 
призводить до виникнення правопорушень у 
сфері інтелектуальної власності, тому вона 
потребує охорони та захисту. 

Аналізуючи матеріал статті, ми спиралася 
на загальні дослідження та публікації прові-
дних учених-цивілістів: О. Підопригори, О. 
Святоцького, А. Бойченка, Ю. Шемшученка, 
Ю. Бошицького, О. Мельника, де окреслені 
шляхи розв’язання проблеми цивільно-
правового захисту та охорони авторського 
права. Безперечно, є наукові праці, які при-
свячені розв’язанню питань щодо захисту та 
охороні авторського права. Однак, швидкий 
розвиток технологій йде попереду вдоскона-
лення норм, які спрямовані на охорону та 
захист авторського права. 

Саме цій проблематиці і присвячена стат-
тя, головна мета якої - узагальнення вже іс-
нуючих точок зору науковців щодо охорони 
та захисту авторського права. Новизна робо-
ти полягає в деталізації підзаконних та ін-
ших відомчих нормативних актів про інтеле-
ктуальну власність. 

Але досить проблематика захисту та охо-
рони авторського права є невирішеною, 
оскільки спроможність забезпечити належну 
охорону прав інтелектуальної власності є 
сьогодні одним із основних показників циві-

лізованості суспільства, гарантією економіч-
ного та соціального розвитку будь-якої краї-
ни та необхідною умовою для зайняття нею 
належного місця у світовому співтоваристві. 
Забезпечення такої охорони можливе лише 
за наявності відповідної нормативно-
правової бази, що адекватно відображала б 
існуючі реалії як в економічному, так і в сус-
пільному житті держави. Конституція Украї-
ни гарантує свободу літературної, худож-
ньої, наукової та технічної творчості. Кож-
ний громадянин України має право на ре-
зультати своєї інтелектуальної, творчої дія-
льності. Ніхто не може використовувати їх 
без його згоди, за винятками, встановленими 
законом [1, с.2]. 

Розділення понять охорони та захисту 
будь-якого цивільного права, в тому числі 
права інтелектуальної власності, завжди має 
сенс. До способів цивільно-правової охорони 
прав інтелектуальної власності належать: 
законодавче закріплення відповідних прав у 
законодавстві, встановлення законодавчого 
регулювання певних видів господарської ді-
яльності та приєднання України до відповід-
них міжнародних угод. Охорона прав інтеле-
ктуальної власності також забезпечується 
шляхом встановлення законодавством відпо-
відальності за порушення цих прав - цивіль-
ної, кримінальної та адміністративної. 

Насамперед, зазначимо, що інтелектуаль-
на власність - це власність на результати ін-
телектуальної, творчої діяльності, що набули 
правової охорони. З моменту надання право-
вої охорони тому чи іншому результату тво-
рчої діяльності виникає право інтелектуаль-
ної власності на цей результат. 

Роками поступово формується цілісна си-
стема правової охорони інтелектуальної вла-
сності. Поняття «інтелектуальна власність» 
увійшло в законодавчу практику у другій 
половині минулого століття, у науковому 
обігу воно з’явилося ще раніше. Радянське 
законодавство не визнавало поняття «інтеле-
ктуальна власність». В Україні воно увійшло 
в науковий і законодавчий обіг водночас зі 
становленням законодавства про інтелектуа-
льну власність у роки незалежності. 
Становлення системи правової охорони 
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інтелектуальної власності, тобто права інте-
лектуальної власності в об’єктивному зна-
ченні, в Україні ще не завершилося. Чинна 
система постійно удосконалюється. Крім то-
го, прийнято новий Цивільний кодекс Украї-
ни, в якому визначені основні концептуальні 
засади системи правової охорони інтелекту-
альної власності [2, с.30]. 

За роки незалежності України було розро-
блено, прийнято і впроваджено в дію блок 
законодавчих актів про інтелектуальну влас-
ність, десятки відомчих нормативних актів. 
Уже накопичено певний досвід застосування 
цього законодавства, виявлено його супереч-
ливі положення, уразливі місця, певні не-
узгодженості тощо. За останні роки чинні 
закони України про інтелектуальну власність 
було істотно оновлено, приведено у відпові-
дність до міжнародних угод з інтелектуаль-
ної власності, враховано новітні вимоги рин-
кових відносин. 

Чинне законодавство України щодо інте-
лектуальної власності заклало досить ґрун-
товні засади правової охорони результатів 
інтелектуальної творчої діяльності. Проте, 
оцінюючи це законодавство в цілому пози-
тивно, все ж не можна не відзначити його 
окремих недоліків. Воно не завжди послідо-
вне, містить суперечливі положення та при-
писи, не узгоджені між собою, певні прога-
лини тощо. Але, на наш погляд, найуразли-
вішою є система захисту прав інтелектуаль-
ної власності, визначена цим законодавст-
вом. 
Захист права інтелектуальної власності - 

це система правових засобів, які вживаються 
спеціально уповноваженими на це держав-
ними органами (органи виконавчої влади, 
адміністративні органи, суди) для захисту 
суб’єктивних прав на об’єкти інтелектуаль-
ної власності [2, с.33]. 

Існує дві форми захисту авторського пра-
ва: юрисдикційна - забезпечується за допо-
могою державних органів, реалізується в 
процесі карного й цивільного провадження, а 
також виробництва по справах про адмініст-
ративні порушення у сфері авторського пра-
ва; неюрисдикційна, яка являє собою дії 
громадян й організацій по захисту авторсь-

ких прав, що здійснювані ними самостійно, 
без доведення до державних або інших ком-
петентних органів. I найбільше практичне 
значення має юрисдикційна форма захисту - 
позови в суди (загальної юрисдикції й госпо-
дарська, адміністративна відповідальність, 
карне переслідування порушників авторсь-
кого права) [3, с.447]. 

Безумовно, кожна особа має право звер-
нутися до суду за захистом свого права інте-
лектуальної власності (ч.1 ст.432 Цивільного 
кодексу (далі - ЦК) [4] і відповідно до ст.16 
ЦК України, яка передбачає загальні цивіль-
но-правові засоби захисту, в тому числі прав 
інтелектуальної власності при їх порушенні. 
Водночас ЦК України передбачає спеціальні 
засоби захисту права інтелектуальної влас-
ності. 

Логічно визначити, що особа потребує за-
хисту прав інтелектуальної власності у випа-
дку порушення прав і правопорушник несе 
відповідальність.  
Цивільно-правова відповідальність настає 

відповідно до статей 431 та 432 ЦК. Стаття 
431 ЦК встановлює: «Порушення права інте-
лектуальної власності, в тому числі неви-
знання цього права чи посягання на нього, 
тягне за собою відповідальність, встановлену 
цим Кодексом, іншим законом чи догово-
ром». З цього визначення випливає, що по-
рушення права інтелектуальної власності 
можливе як у формі дій (посягання на право 
інтелектуальної власності), так і у формі без-
діяльності (невизнання права інтелектуаль-
ної власності). Порушником права інтелек-
туальної власності може бути фізична або 
юридична особа. 

Уся правова система України має завдан-
ням захист суб’єктивних прав своїх грома-
дян, у тому числі авторського та суміжних 
прав. Проте основним є Закон України (далі 
– Закон) «Про авторське право і суміжні 
права» [5]. Відповідно до цього Закон (розділ 
V) порушеннями авторського права і/або су-
міжних прав, що є підставою для судового 
захисту, є: 

- вчинення будь-якою особою дій, що по-
рушують особисті немайнові і майнові права 
суб’єктів авторського права і/або суміжних 
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прав; 
- піратство у сфері авторського права і/або 

суміжних прав - опублікування, відтворення, 
ввезення на митну територію України, виве-
зення з митної території України і розповсю-
дження контрафактних примірників творів (у 
тому числі комп’ютерних програм і баз да-
них), фонограм, відеограм і програм органі-
зацій мовлення; 

- плагіат - оприлюднення (опублікування), 
повністю або частково, чужого твору під 
іменем особи, яка не є автором цього твору; 

- ввезення на митну територію України 
без дозволу осіб, які мають авторське право 
і/або суміжні права, примірників творів (у 
тому числі комп’ютерних програм і баз да-
них), фонограм, відеограм, програм мовлен-
ня; 

- вчинення дій, що створюють загрозу по-
рушення авторського права і/або суміжних 
прав; 

- будь-які дії для свідомого обходу техні-
чних засобів захисту авторського права і/або 
суміжних прав, зокрема виготовлення, роз-
повсюдження і застосування засобів для та-
кого обходу; 

- підроблення, зміна чи вилучення інфор-
мації, зокрема в електронній формі, про 
управління правами без дозволу суб’єктів 
авторського права і/або суміжних прав чи 
особи, яка здійснює таке управління; 

- розповсюдження, ввезення на митну те-
риторію України з метою розповсюдження, 
публічне сповіщення об’єктів авторського 
права і/або суміжних прав, з яких без дозво-
лу суб’єктів авторського права і/або суміж-
них прав вилучена чи змінена інформація 
про управління, зокрема в електронній фор-
мі. 

Важливим є чітке визначення у законо-
давстві переліку дій, що становлять пору-
шення авторського права та (або) суміжних 
прав. В той же час у деяких випадках пору-
шення умов договору можуть співпадати з 
порушеннями, визначеними у законодавстві. 
Так, під таким видом порушення, визначе-
ним законодавством як вчинення дій, що 
створюють загрозу порушення авторського 
права і (або) суміжних прав, можна розуміти 

деякі випадки порушення умов договору 
(наприклад, щодо строків, території тощо). 
Проте інші порушення умов договору, на-
приклад щодо строків сплати роялті тощо, 
можна характеризувати як чисто «договірні» 
порушення [1, с.13]. 

Уявляється, що найбільш ефективним є 
захист авторського права і суміжних прав, 
засоби цивільно-правового захисту цих прав 
[6, с.13]. Головною особливістю цієї системи 
є те, що вона певною мірою носить штраф-
ний (каральний) характер. Підпункт «г» п.2 
ст.52 старого Закону України «Про авторське 
право і суміжні права» проголошує, що осо-
ба, чиє авторське право чи суміжні права по-
рушено, має право вимагати виплати компе-
нсації в розмірі, визначеному судом, в сумі 
від 10 до 50 тисяч мінімальних заробітних 
плат, замість відшкодування збитків або стя-
гнення доходу. Нова редакція Закону Украї-
ни «Про авторське право і суміжні права» [5] 
істотно посилила цю штрафну санкцію - стя-
гнення доходу охоплено поняттям «збитки». 

Але головне у цій нормі полягає в тому, 
що суд не обмежується у своєму праві ви-
значати розмір компенсації, яку має сплати-
ти порушник суб’єктові авторського права 
чи суміжних прав. Суд має право визначити 
розмір компенсації, зважаючи на характер 
правопорушення, у значно більшому розмірі, 
ніж заподіяна шкода чи одержаний прибу-
ток. 

До сказаного варто додати, що в законі 
(байдуже, в якому) має бути норма, яка зо-
бов’язувала би суд визначати точні терміни 
виконання рішення. У разі прострочення ви-
конання рішення суду останній мав би право 
призначати штраф відповідно до прогресив-
ної шкали. Така ж норма повинна стосувати-
ся і десятивідсоткового штрафу, що прису-
джується судом на користь державного бю-
джету. 

Слід визнати, що система захисту авто-
рського права і суміжних прав в новій реда-
кції Закону України «Про авторське право і 
суміжні права», якій присвячено V розділ 
цього Закону, набагато досконаліша від по-
передньої. 

Вважаємо істотним досягненням нової ре-
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дакції Закону чітке визначення неправомір-
них дій, які визнаються як піратство. Відпо-
відно до Закону піратством у сфері авторсь-
кого права і (або) суміжних прав є опубліку-
вання, відтворення, ввезення на митну тери-
торію України, вивезення з митної території 
України і розповсюдження контрафактних 
примірників творів (в тому числі 
комп’ютерних програм і баз даних), фоно-
грам, відеограм і програм мовлення. Закон 
містить також визначення плагіату, яким ви-
знається оприлюднення (опублікування), по-
вністю або частково, чужого твору під іме-
нем особи, яка не є автором цього твору. До-
речно зазначити, що новий Кримінальний 
кодекс України не містить визначення плагі-
ату і, отже, не визнає його кримінальним 
правопорушенням. 

Окремим видом правопорушення визна-
ється ввезення на митну територію України 
примірників творів (в тому числі 
комп’ютерних програм і баз даних), фоно-
грам, відеограм, програм мовлення. Нове в 
цій нормі полягає в тому, що правопорушен-
ням визнається ввезення на митну територію 
України зазначених об’єктів без будь-яких 
застережень, якщо таке ввезення здійснено 
без дозволу суб’єктів авторського права і 
суміжних прав. 

Новою є норма, яка визнає правопору-
шенням авторського права чи суміжних прав 
вчинення дій, що створюють загрозу пору-
шення авторського права і (або) суміжних 
прав. Це означає, що сама підготовка до по-
рушення авторського права і (або) суміжних 
прав Законом визнається їх порушенням. 
Новими є норми, які визнають порушенням 
авторського права і (або) суміжних прав 
будь-які дії, спрямовані на свідоме уникнен-
ня технічних засобів захисту зазначених 
прав. До цих дій прирівнюються виготов-
лення, розповсюдження, ввезення з метою 
розповсюдження і застосування засобів тако-
го уникнення. 

Важливим для захисту авторського права і 
(або) суміжних прав є визнання правопору-
шенням підроблення, зміни чи вилучення 
інформації, зокрема, в електронній формі, 
про управління правами без дозволу 

суб’єктів авторського права і (або) суміжних 
прав чи особи, яка здійснює таке управління. 
До цього ж виду прилучається ще одне пра-
вопорушення, чого не було в старій редакції 
Закону. Розповсюдження, ввезення на митну 
територію України з метою розповсюджен-
ня, публічне сповіщення об’єктів авторсько-
го права і (або) суміжних прав, з яких без до-
зволу суб’єктів авторського права і (або) су-
міжних прав вилучено чи змінено інформа-
цію про управління правами, зокрема, в еле-
ктронній формі. 

Таким чином, нова редакція чітко визна-
чила як дії, які визнаються правопорушен-
нями, будь-який свідомий обман, спрямова-
ний на неправомірне використання об’єктів 
авторського права і (або) суміжних прав. 

Нова редакція Закону про авторське право 
істотно розширила цивільно-правові засоби 
захисту авторського права і (або) суміжних 
прав, які можуть бути використані судом. 
Передусім, суд має право і зобов’язаний за-
боронити опублікування творів, їх виконан-
ня чи постановки, випуск примірників фоно-
грам і відеограм, сповіщення та будь-яке ін-
ше використання контрафактного твору чи 
просто чужого твору. Суд має право припи-
нити розповсюдження об’єктів авторського 
права і (або) суміжних прав. Одним із дієвих 
засобів, які може застосувати суд, є вилу-
чення (конфіскація) контрафактних творів, 
фонограм, відеограм чи програм мовлення. 
Конфіскації підлягає також обладнання і ма-
теріали, призначені для виготовлення і від-
творення контрафактних примірників творів, 
фонограм, відеограм чи програм мовлення. У 
засобах масової інформації публікується ін-
формація про допущене порушення авторсь-
кого права і (або) суміжних прав. Зрозуміло, 
що така публікація може мати місце за умо-
ви, що в ході судового розгляду було дове-
дено факт порушення або факт наявності дій, 
що створюють загрозу порушення цих прав. 

Одним із основних завдань суду є прийн-
яття рішення про відшкодування збитків, за-
вданих порушенням авторського права і 
(або) суміжних прав, а також стягнення 
отриманого порушником внаслідок пору-
шення доходу. Суб’єкт авторського права і 
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(або) суміжних прав на свій розсуд замість 
стягнення збитків і доходу має право проси-
ти суд присудити виплату компенсації, що 
визначається судом, у розмірі від 10 до 
50000 мінімальних заробітних плат. Суб’єкт 
авторського права і (або) суміжних прав має 
право вимагати також відшкодування мора-
льної (немайнової) шкоди, завданої пору-
шенням авторського права і (або) суміжних 
прав. 

Власне, штрафний характер цивільно-
правової відповідальності за порушення ав-
торського права і (або) суміжних прав поля-
гає в тому, що суд може прийняти рішення 
про накладення на порушника штрафу у 
розмірі 10 відсотків суми, присудженої су-
дом на користь позивача. Сума штрафу на-
правляється до Державного бюджету Украї-
ни. 

Нова редакція закону України «Про авто-
рське право і суміжні права» передбачає пе-
вні заходи для захисту інтересів відповідача 
у справі порушення авторського права і (або) 
суміжних прав. Визначені Законом заходи 
видаються доцільними і виправданими. Як-
що зазначені тимчасові заходи було скасова-
но за наявності належних підстав або при 
розгляді справи з’ясується відсутність факту 
порушення чи загрози порушення авторсько-
го права і (або) суміжних прав, суд має право 
на клопотання відповідача прийняти судове 
рішення щодо надання відповідачеві належ-
ної компенсації позивачем за будь-яку шко-
ду, завдану цими заходами. 
Підсумуємо існуючі проблеми щодо охо-

рони та захисту авторського прав: 
- значне відставання законодавства від 

розвитку новітніх технологій, наслідком яко-
го є неврегульованість сфери авторського 
права; 

- досягненнями у сфері новітніх техноло-
гій активно користуються не тільки вироб-
ники фонограм, але й правопорушники; 

- забезпечення доказів при поданні позову 
про порушення прав; 

- визначення суми позову; 
- визначення місця подання позову; 
- визначення суб’єкта правопорушення. 
Узагальнюючи, зробимо висновок про до-

цільність внесення змін, які направлені не 
тільки на більш детальну переробку норм 
законів, але й на розробку більше чітких 
процедур їх застосування. Захищеність авто-
рського права припускає наявність відповід-
ного державного механізму попередження й 
припинення правопорушень у сфері авторсь-
кого права, а також залучення порушника до 
відповідальності. 

Наприкінці зазначимо, що, так, безумов-
но, оновлюються підзаконні та інші відомчі 
нормативні акти, які приводяться у відповід-
ність до оновленого законодавства України 
про інтелектуальну власність. Здійснено ряд 
заходів щодо зміцнення державного управ-
ління інтелектуальною власністю. Отже, 
держава робить усе необхідне для надійної 
правової охорони інтелектуальної власності, 
але задовольнятися досягнутим немає най-
менших підстав, і законодавство надалі по-
требує внесення змін. 
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Вирішується питання різнокатегорійності цивільно-правового захисту та охорони ав-
торського права - враховується їх схожість і різниця та відмічається наявність сенсу у 
розділенні понять охорони та захисту будь-якого цивільного права, в тому числі права 
інтелектуальної власності. Зазначається, що завдання усієї правової системи України - 
захист суб’єктивних прав своїх громадян, у тому числі авторського права та суміжних 
прав, і надається перелік порушень авторського права і/або суміжних прав як підстава 
для судового захисту. Аналізується нова редакція Закону України «Про авторське пра-
во та суміжні права»; пояснюється, що внесення змін, спрямованих на більш детальну 
переробку норм законів і розробку чітких процедур їх застосування, призведе до за-
хищеності авторського права, наявності відповідного державного механізму попере-
дження та припинення правопорушень у сфері авторського права, а також притягнен-
ня порушника до відповідальності. 

*** 
Венедиктова И.В., Розгон О.В. Гражданско-правовая защита и охрана авторского 
права 

Решается вопрос разнокатегорийности гражданско-правовой защиты и охраны автор-
ского права - учитывается их схожесть и разница и отмечается наличие смысла в раз-
делении понятий охраны и защиты любого гражданского права, в том числе права ин-
теллектуальной собственности. Отмечается, что задача всей правовой системы Украи-
ны - защита субъективных прав своих граждан, в том числе авторского права и смеж-
ных прав, и дается перечень нарушений авторского права и/или смежных прав как ос-
нование для судебной защиты. Анализируется новая редакция Закона Украины «Об 
авторском праве и смежных правах»; объясняется, что внесение изменений, направ-
ленных на более детальную переработку норм законов и разработку четких процедур 
их применения, приведет к защищенности авторского права, наличия соответствую-
щего государственного механизма предупреждения и прекращения правонарушений в 
сфере авторского права, а также привлечения нарушителя к ответственности. 

*** 
Venediktova I.V., Rozgon O.V. Civil-law protection and protection of the copyright 

It is solved the problem different categorical civil-law protection and protection of the copy-
right - it is taken into account their similarity and a difference and presence of sense in divi-
sion of concepts of protection and protection of any civil law, including the right of the intel-
lectual property is marked. The problem of all legal system of Ukraine - protection of subjec-
tive rights of the citizens, including the copyright and adjacent rights is marked, that, and the 
list of copyright infringements and/or adjacent rights as the basis for judicial protection is 
given. New edition of the law of Ukraine «About the copyright and adjacent rights» is ana-
lyzed; the modification, the norms of laws directed for more detailed processing and devel-
opment of precise procedures of their application speaks, that, will result in security of the 
copyright, presence of the appropriate machinery of government of the prevention and the 
termination of offences in sphere of the copyright, and also attraction of the infringer to the 
responsibility. 




